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جهان نما

اکرم امام اوغلو از حزب »جمهوری خلق« و شهردار 
استانبول در حالی که در یک تجمع انتخاباتی در شهر 
»ارزروم« سخنرانی می‌کرد هدف پرتاب سنگ از سوی 
افراد ناشناس قرار گرفت. به نوشته وبگاه زمان استانبول، 
امام اوغلو که از مخالفان سرسخت رجب طیب اردوغان 
محسوب می‌شود، پس از این واقعه مجبور به ترک صحنه 
شد. به گفته افراد حاضر در این تجمع دقایقی از آغاز 
سخنرانی امام اغلو نگذشته بود که چند فرد ناشناس 
شروع به سنگ‌پراکنی کردند. امام اوغلو نیز ساعاتی بعد 
گفت که ۱۰ تا ۱۵ نفر به سمت اون سنگ پرتاب کرده‌اند 
و اینکه عاملان این واقعه اهل »ارزروم« نبودند و فرماندار 
این شهر باید به خاطر بی تدبیری استعفا بدهد. او که این 
روزها به شدت برای تبلیغ »کمال قلیچدار اوغلو« فعال 
شده و شهر به شهر در تجمعات انتخاباتی شرکت می‌کند، 
روز گذشته نیز در شهرهای »سیواس« و »چروم« 

سخنرانی کرده بود. امام اوغلو در سال ۲۰۱۹ توانسته 
بود در یک انتخابات جنجالی، »بن علی ییلدیریم« از 
حزب حاکم را شکست داده و شهردار استانبول شود. 
شش رو به انتخابات ریاست‌جمهوری و پارلمانی ترکیه 
باقی مانده و تنور رقابت‌ها بسیار داغ است و تقریبا تمامی 

شهرهای ترکیه شاهد تجمعات انتخاباتی است. 

حمله به شهردار استانبول در کمپین انتخاباتی 
خبر

رسانه‌های اردنی اعلام کردند که جنگنده‌های 
این کشور حملاتی را در مناطق مرزی با سوریه انجام 
دادند. سایت »خبرنی« اردن به نقل از ساکنان اعلام 
کرد که صدای جنگنده‌ها و انفجارهای قوی برای بیش 
از ۱۰ دقیقه در مناطق مرزی با سوریه طی ساعات اولیه 
دیروز )دوشنبه( شنیده شد. ساکنان مناطق مختلف 
استان إربد صدای این انفجارها را شنیدند. این سایت 
ویدیویی را از به پرواز درآمدن جنگنده‌ها در آسمان شهر 
الرمثا در شمال اردن منتشر کرد. فعالان در شبکه‌های 
اجتماعی اعلام کردند که جنگنده‌های اردنی حملاتی 
را به روستای مرزی خراب الشحم در درعا و تل الحاره و 
تل الجموع انجام دادند و آنطور که ادعا کرده‌اند یک مکان 
تولید موادمخدر و مقر تروریست‌ها را هدف قرار دادند. 
دیده‌بان حقوق‌بشر سوریه وابسته به مخالفان نیز ادعا 
کرد که مرعی الرمثان و خانواده وی شامل زن و شش 

فرزندش در حمله هوایی جنگنده‌هایی که به نظر می‌رسد 
اردنی بودند، کشته شدند. این حمله محل اقامت الرمثان 
در روستای الشعاب در حومه شرقی السویداء در مرزهای 
سوریه و اردن را هدف قرار داد. این نهاد گفت: الرمثان یکی 
از مهمترین تاجران مواد مخدر در منطقه و مسؤول اول 
قاچاق موادمخدر به اردن از روستای مرزی الشعاب است.

خبر

حمله جنگنده‌های اردنی به مناطق مرزی سوریه

دو مشاور رئیس جمهوری آمریکا دیروز )دوشنبه( به 
اراضی اشغالی می‌روند تا نخست وزیر رژیم صهیونیستی 
را در جریان مذاکراتشان با ولیعهد عربستان بگذارند. به 
گزارش خبرگزاری فلسطینی سما، به گفته کارمندان 
ارشد اسرائیلی و آمریکایی برت مک‌گورک، مشاور جو 
بایدن، رئیس جمهوری آمریکا در امور خاورمیانه و آموس 
هوکشتاین، مشاور بایدن در امور انرژی که به همراه جیک 
سالیوان، مشاور امنیت ملی آمریکا به عربستان رفته بودند، 
وارد اراضی اشغالی می‌شوند. آن‌ها با بنیامین نتانیاهو، 
نخست وزیر رژیم صهیونیستی، رون درمر، وزیر امور 
استراتژیک و تساحی هنگبی، رئیس شورای امنیت ملی 
رژیم صهیونیستی دیدار و وی را در جریان مذاکرات سالیوان 
با محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان می‌گذارند. کارمندان 

آمریکایی اعلام کردند، یکی از محورهای مذاکرات سالیوان 
و محمد بن سلمان تلاش‌ها برای پیشبرد روند عادی سازی 
روابط میان رژیم صهیونیستی و عربستان بود که چندی 

پیش شروطی از سوی ریاض در این مورد اعلام شد. 

یک دیپلمات سعودی اعلام کرد که مذاکرات 
جده با محوریت آتش‌بس میان طرفین درگیر در 
سودان، پیشرفت گسترده‌ای حاصل نکرده است که 
این امر امید دست‌یابی به راه حلی برای توقف سریع 
درگیری‌ها را تضعیف می‌کند. خبرگزاری فرانسه 
از یک دیپلمات عربستانی نقل کرد، مذاکرات تا به 
الان پیشرفت گسترده‌ای را حاصل نکرده است. 
آتش‌بس دائم بر روی میز مذاکره نیست. هر یک 
 از طرفین درگیر معتقد است که می‌تواند نبرد را 

فیصله دهد. 
روز یکشنبه، مارتین گریفیث، کمیسر سازمان 
ملل در امور انسانی با هدف دیدار با نمایندگان طرفین 
درگیر در سودان، وارد جده شد، اما نقش او در مذاکرات 

تا به الان مشخص نیست. یک مسئول دیگر در سازمان 
ملل دیروز )دوشنبه( به خبرگزاری فرانسه گفت که 
گریفیث خواهان پیوستن به مذاکرات شد، اما هنوز با 

درخواست وی موافقت نشده است.

دیپلمات سعودی: پیشرفتی در مذاکرات سودان حاصل نشدمشاوران ارشد بایدن به اسرائیل می‌روند 

کیسینجر:  
مذاکرات صلح اوکراین 

می‌تواند پایان ۲۰۲۳   شروع شود
وزیر خارجه اسبق آمریکا گفت، بحران اوکراین 
احتمالا به یک نقطه عطف نزدیک می‌شود و 
گفت‌وگوهای صلحی که توسط چین پیشنهاد 
شده، می‌تواند تا پایان ۲۰۲۳ آغاز شوند. هنری 
کیسینجر طی مصاحبه‌ای با سی.‌بی.‌اس نیوز 
بیان کرد: اکنون که چین وارد مذاکره شده، فکر 
می‌کنم تا پایان سال این گفت‌وگوها به نتیجه 
برسد. ما درخصوص روند مذاکرات و مذاکراتی 

واقعی صحبت خواهیم کرد. 
این وزیر امور خارجه سابق، که مدت ها مشاور 
روسای جمهور و معمار مواضع سیاست خارجی 
ایالات متحده بود، در این ماه ۱۰۰ ساله می‌شود. 
چین که خود را به‌عنوان میانجیگر وارد جنگ 
روسیه-اوکراین کرده، یک طرح صلح ۱۲ بندی 
را پیشنهاد داده است. اگرچه این طرح پکن علنا 
توسط آمریکا و اتحادیه اروپا رد شد اما ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه برخی از بندهای 
آن را سازگار با موضع روسیه خواند و ولودیمیر 
زلنسکی، رئیس‌جمهوری اوکراین صرفا تعداد 
کمی از بندهای این طرح صلح را پذیرفته اما 
معتقد است که کی‌یف تحت هیچ شرایطی با 

روسیه مصالحه نخواهد کرد. 

روسیه این درگیری را جنگی نیابتی میان 
کشورش و ناتو تلقی می‌کند و سرگئی لاوروف، 
وزیر امور خارجه روسیه نیز روز جمعه ضمن 
بیان اینکه زلنسکی دست‌نشانده و عروسک 
خیمه‌شب ‌بازی غرب است تاکید کرد با اوکراین 
مذاکره نخواهد کرد، بلکه این مذاکره مستقیما 
با اربابان زلنسکی انجام خواهد شد. همچنین 
کیسنیجر سال گذشته میلادی با اظهاراتش 
خشم کی‌یف را برانگیخت. وی پیشنهاد کرد که 
اوکراین باید بازگشت به شرایط قبل را بپذیرد یا 
از ادعای سرزمین‌های خود چشم‌پوشی کند و 
به خاطر صلح به مناطق دونتسک و لوهانسک 
خودمختاری بدهد. این وزیر خارجه سابق ۹۹ 
ساله آمریکا در آن زمان صراحتا اعلام کرد که این 
مناطق مذکور پس از آتش‌بس و خروج روسیه در 

راس مذاکرات قرار می‌گیرد.
تد کوپل، خبرنگار سی‌بی‌اس نیوز از هنری 
کیسینجر پرسید: اگر یکی از دستیاران شما 
اینجا بود، تلفن را برمی‌داشت، با پکن تماس 
می‌گرفت و می‌گفت دکتر کیسینجر مایل است 
با شی جینپینگ، رئیس‌جمهوری چین صحبت 
کند، آیا رئیس‌جمهور چین پاسخ تلفن شما را 
می‌داد؟ رئیس‌جمهور روسیه چطور؟ کیسینجر 
گفت: شانس خوبیه اگر رئیس‌جمهور چین پاسخ 

تلفن مرا بدهد. 
رئیس‌جمهور روسیه هم احتمالا جواب دهد. 
وی در پاسخ به سوال دیگری مبنی بر اینکه اگر 
رئیس‌جمهوری سراغ شما بیاید و بگوید که هنری 
آیا حاضری به مسکو بروی و با پوتین حرف بزنی؟ 
اظهار کرد: مایلم که این کار را انجام دهم البته به 

عنوان یک مشاور نه به عنوان یک شخص فعال. 
هنری کیسینجر در قسمت دیگری از این 
مصاحبه عنوان داشت: یکی از نتایج مثبت سیاست 
که در حقیقت توسط هر دو حزب و دولت‌های 
آمریکایی دنبال شد، عدم استفاده از تسلیحات 
هسته‌ای به‌مدت ۷۵ سال است و همچنین 
اینکه این نوع از تسلیحات توسط هیچ دشمنی 
هم استفاده نشد. بنابراین فکر می‌کنم این یک 
دستاورد است. در سال ۱۹۷۱، کیسینجر طی 
یک ماموریت مخفی زمینه سفر تاریخی ریچارد 
نیکسون، رئیس‌جمهوری اسبق آمریکا به چین 
را در سال بعدش فراهم کرد. طی ۵۰ سال گذشته 

چین به یک قدرت جهانی تبدیل شده است. 
هنری کیسینجر در پاسخ به سوالی مبنی 
بر اینکه »آیا با این شرایط جهان جای بهتر یا 
خطرناک‌تری شده است؟« تاکید کرد: خیر، ورود 
مجدد چین به سیستم بین‌الملل رخ می‌داد. شما 
نمی‌توانید این کشور را از این سیستم خارج کنید. 
خبرنگار آمریکایی به مسئله چین-تایوان اشاره 
کرد و این وزیر خارجه اسبق آمریکا در این راستا 
عنوان داشت: ما این مشکل را داریم که می‌تواند 
به جنگی کلی میان دو کشور پیشرفته ختم شود. 

این مسئله نیازمند توجه فوری است.

فرشاد گلزاری

شروع هر جنگ و منازعه‌ای برای 
طرفین تخاصم، ویرانگر است، اما در 
این میان جریان‌هایی هستند که به 
نوعی از بروز هر جنگ و خونریزی 
حمایت می‌کنند. این جریان‌ها در 
واقع همان کارخانه‌های اسلحه‌سازی 
هستند که در ظاهر فعالیتشان 
پژوهش و ساخت تسلیحات، 
مهمات و تجهیزات است اما در باطن 
روسای آنها با دلالان سلاح و برخی 
از چهره‌های امنیتی- نظامی در 
ارتباط مستقیم هستند و به نوعی 
سعی دارند منازعات و مخاصمات 
مسلحانه را از دستیابی به صلح دور 
کنند؛ چراکه منافع آنها در ایجاد و 

توزیع بحران است. 
زمانی که ارتش ایالات متحده 
در سال 2001 به افغانستان حمله 
کرد و پس از آن قوای مسلح آمریکا 
در سال 2003 وارد خاک عراق شد، 
پس از مدتی اخباری منتشر شد 
که نشان می‌داد گروه‌های نظامی 
خصوصی مانند »بلک واتر« در حال 
کشتار مردم هستند و به یک ارتش 

خصوصی تبدیل شده‌اند. 
بعد از وقوع چنین رسوایی در 
سطح بین‌المللی یکباره مطالبی 
علیه کارخانه‌های تولید اسلحه و 
همچنین شرکت‌های مخابراتی 
و فناوری منتشر شد که باعث شد 
یک جو روانی علیه ایالات متحده و 
شرکای اروپایی آنها به وجود بیاید. 
فضای روانی خلق شده در آن دوران به 
این جهت اهمیت دارد که بدانیم تمام 
این شرکت‌ها در دامن زدن به جنگ 
از طُرق مختلف نقش داشتند و اساساً 

سودشان در تعمیق جنگ بود. 
نمونه دیگر از این دست 
درحال‌حاضر اوکراین است. از 24 
فوریه 2022 تاکنون که روسیه 
حمله نظامی علیه این کشور ترتیب 
داد، میلیاردها دلار تسلیحات سبک 
و سنگین راهی اوکراین شده است 
که اعم این تسلیحات از سوی ایالات 
متحده و دلالان خارج از چارچوب 
رسمی دولت تامین شد. روسیه 
هم از کشورهایی مانند ایران و کره 

شمالی تسلیحاتی را دریافت کرد 
که البته بسیاری )از جمله مقامات 
اروپا( معتقدند که در پس این تامین 
تسلیحات، چینی‌ها حضور دارند. 
اتحادیه اروپا به انضمام ایالات متحده 
بر این عقیده‌اند که حتی اگر چین به 
صورت مستقیم یا غیرمستقیم در 
تامین تسلیحات و تجهیزات جنگ 
اوکراین به نفع روسیه حضور نداشته 

باشد، بدون تردید قطعات یا بخشی 
از تکنولوژی ساخت این تسلیحات و 
تجهیزات را طی ادوار مختلف تامین 

کرده است. 
بر همین اساس در ادامه جنگ 
اوکراین بارها و بارها از مقامات غرب 
شنیده شده که چین اگرچه در 
قبال جنگ اوکراین یک مشی آرام 
و محافظه‌کارانه را پیش گرفته، اما در 
پس این منازعه خونین در حال پیش 
بردن سناریوی مدنظر خود و کسب 
سود سرشار از این جنگ است. به 
یاد داریم که چند ماه پیش ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه در 
سفر به چین علاوه بر رئیس‌جمهوری 
این کشور با برخی دیگر از مقامات 
پکن ملاقات کرد که البته در آن مقطع 
حرف و سخن‌هایی در مورد حمایت 

نظامی چین از روسیه مطرح شد. 

تهدید متقابل 
از پکن تا بروکسل! 

آنچه در این میان باید مورد توجه 
قرار بگیرد کنشگری چین و رشد 
اقتصادی و فعال شدن دیپلماسی در 

این کشور است که باعث شده اتحادیه 
اروپا بدان توجه ویژه‌ای داشته باشد. 

چندی پیش رئیس جمهوری 
فرانسه به همراه رئیس کمیسیون 
اروپا در سفر به چین و در دیدار با 
مقامات این کشور بر نقش چین در 
قبال جنگ اوکراین تاکید کردند. 
همین اتفاق موجب شد تا برخی 
کشورهای اروپایی به این اقدام 
واکنش نشان دهند. این واکنش 
در دو محور مشخص رخ عیان کرد؛ 
نخست، انتقاد از امانوئل مکرون و 
اورزلا فون‌درلاین بود و دوم انتقاد از 
نقش‌آفرینی چین در بحران اوکراین. 
بر اساس آنچه که از آن سفر به بیرون 
درز کرد، قرار بر این بوده تا چین با 
ترسیم یک طرح کلی در مورد صلح 
اوکراین،‌ گنشگری خود را در این 
میان بیش از پیش برجسته کند 
ولی این موضوع برای ایالت متحده 

چندان خوشایند نبود. 
به همین دلیل جوزپ بورل، 
مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا طی یک کنفرانس در شهر 
فلورانس ایتالیا که جمعه گذشته 

برگزار شد اعام کرد که »ما 
اروپایی‌ها باید روش خودمان را در 
برخورد با چین داشته باشیم؛ چراکه 
قطعاً در مثلث روابط اتحادیه اروپا-

آمریکا-چین، ما به آمریکا نزدیک‌تر 
هستیم. اینکه بورل می‌گوید باید 
روش خودمان را در برخورد با چین 
داشته باشیم و سپس اعلام می‌کند 
که قاره سبز به آمریکا نزدیک‌تر است، 

نشان از یک ترس مشخص در مورد 
ارتباط اروپا با چین و آمریکا دارد. 

بر همین اساس و به دلیل 
اعمال فشارهای بیش از حد ایالات 
متحده بورل اعلام کرد که طرح 
پکن برای حل مناقشه در اوکراین 
را عملی و کارآمد نمی‌دانیم و تنها 
بر پیشنهادهای ارائه شده توسط 
کی‌یف متمرکز خواهیم شد. این 
سخنان بورل حالا به جایی رسیده 
که اروپایی‌ها درصدد تحریم 
شرکت‌های چینی برآمده‌اند. روز 
گذشته )دوشنبه( روزنامه فایننشال 
تایمز از قصد اتحادیه اروپا برای تحریم 
شرکت‌های چینی که به حمایت از 
ماشین جنگی روسیه از طریق فروش 
تجهیزات به این کشور متهم شده‌اند، 

خبر داد. 
در فهرست مدنظر اروپایی‌ها 
دو شرکت چینی و پنج شرکت 
هنگ‌کنگی وجود دارد که در حال 
حاضر برخی از آنها توسط آمریکا 
تحریم شده‌اند. واشنگتن مدعی 
است که این شرکت‌ها تامین‌کننده 
مستقر در چین برای چندین شرکت 
در مجتمع صنعتی-نظامی روسیه 
هستند. در مقابل چینی‌ها هم بیکار 
ننشسته‌اند. وانگ ون‌بین، سخنگوی 
وزارت خارجه چین ضمن هشدار 
به اتحادیه اروپا درباره پاسخ پکن 
اعلام کرد که »از منافع خود در برابر 
تحریم‌های اتحادیه اروپا حفاظت 

خواهیم کرد.« 
او در بخش دیگری از سخنانش 
گفت که »پکن مخالف هرگونه اقدامی 
است که از روابط چین و روسیه به 
عنوان بهانه‌ای برای آسیب زدن به 
همکاری‌های تجاری، سلاح می‌سازد 
و بدون تردید ما از منافع خود به 
صورت مستقیم و به طور قاطعانه 
حفاظت خواهیم کرد.« اینکه اروپا 
تحریم شرکت‌های چینی‌ را در دستور 
کار قرار می‌دهد و از سوی دیگر 
چینی‌ها آنها را تهدید به مقابله به 
مثل می‌کنند، هیچ دلیلی ندارد جز 
منافعی که در فروش تسلیحات نهفته 
است. به همین دلیل به نظر می‌رسد 
که اگر تحریم‌ها علیه پکن عملیاتی 
شود، چینی‌ها یک جنگ تجاری 
به راه میندازند که سود آن به جیب 

ایالات متحده خواهد رفت. 

پکن درباره تحریم شرکت‌های چینی به اروپا هشدار داد؛ 

شروع منازعه تجاری با محوریت جنگ اوکراین

اتحادیه اروپا به انضمام 
آمریکا بر این عقیده‌اند که 

حتی اگر چین به صورت 
مستقیم یا غیرمستقیم 

در تامین تسلیحات و 
تجهیزات جنگ اوکراین 

به نفع روسیه مشارکت 
نداشته باشد، بدون 

تردید قطعات یا بخشی 
از تکنولوژی ساخت این 
تسلیحات و تجهیزات را 

تامین کرده است

اینکه اروپا تحریم 
شرکت‌های چینی‌ را در 
دستور کار قرار می‌دهد 

و چینی‌ها نیز آنها را 
تهدید به مقابله به مثل 

می‌کنند، به این معناست 
که اگر تحریم‌ها علیه پکن 

عملیاتی شود، چینی‌ها 
یک جنگ تجاری به راه 

میندازند که سود آن قطعا 
به جیب ایالات متحده 

خواهد رفت


